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ELŐSZÓ

A népgazdaság távlati terveinek elkészítéséhez elengedhetetlenül szükséges a né

pesség száma és összetétele jövőbeni alakulásának ismerete. Noha a gazdasági 

tervezés mindenekelőtt a rendelkezésre álló anyagi erőforrások elemzésén és 

várható alakulásán alapszik, a népességszám és a népesség különféle ismérvek, 

elsősorban nem és kor szerinti összetételének alakulása és az ebben bekövetkező 

változások ismerete nélkül a terv irreálissá és teljesithetetlenné is válhat.

A népességelőreszámitások realitása természetesen mindig attól függ, hogy az 

alapul szolgáló feltételezések milyen módon valósulnak meg. Tekintettel arra, 

hogy az előreszámitások modern módszerei az un. alkotóelem eljáráson alapulnak, 

a korspecifikus halandóság és termékenység várható alakulásának előrebecslése 

a számítások szempontjából döntő jelentőségű. A halandóság előrebecslése ebből 

a szempontból korántsem okoz annyi problémát, mint a termékenységé, nagyobb 
változások a halandóság terén ugyanis nem látszanak valószínűnek. A termékeny

ség előrebecslése ezzel szemben jóval nehezebb, mert számos olyan társadalmi, 
gazdasági és pszichológiai tényezőn alapszik, amelyeknek jövőbeni hatásai nem 

láthatók előre. A termékenység e mellett jóval nagyobb szerepet játszik a népes

ség számának és korösszetételének kialakításában, mint a halandóság, ami csak 

növeli a termékenység várható alakulásának becslésével kapcsolatos nehézsége

ket, és fokozott óvatosságra int a becslések kialakításakor.

A másik figyelembe veendő tényező a vándorlási mozgalom. Mig az országos elő

reszámításoknál a vándorlások szerepe elhanyagolható, a kisebb területi egységek 
népességszámának előreszámításánál a migráció hatása elsőrendűvé válik és a 
népességszám és korösszetétel kialakításában tapasztalható súlya meghaladja a
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termékenységét is. A vándorlások számának jövőbeni alakulása azonban annyira 

bizonytalan, hogy az ilyen irányú becslések teljesen hipotetikusak.

Az elmondottakból következik, hogy a népességi előreszámítások realitása mindig 
az alapul vett feltételezések bekövetkeztétől függ és a feltételezések bármely mér

tékű megváltozása a népesség jövőbeni számát és összetételét is megváltoztatja.

A távlati tervezéssel foglalkozó országos szervek népességi előreszámitások 

iránti igényeinek kielégítésére a KSH Népességtudományi Kutató Csoportja az 

utóbbi években több népességelőreszámitást végzett és egy-egy előreszámítás az 

adott igényeknek megfelelő feltételezésekkel készült.

Jelen kiadvány elsősorban a regionális tervezés szükségleteit van hivatva kielégí

teni, és a népesség számát és összetételét meghatározó tényezők előrebecslése 

részben demográfiai, részben pedig -  a vándorlás esetében - az Országos Terv

hivatal által az elkövetkező ötéves tervek irányelveiben lefektetett fejlesztés alap

ján megbecsült be- és kivándorló munkaképes korú népesség számát figyelembe 

vevő (II. változat), illetőleg a vándorlás jelenlegi nagyságát és irányát változatlan

nak feltételező megfontolásokon (I. változat) alapul.

A kiadvány 2. fejezete Budapest, városok és községek népességének előreszámítá

sait tartalmazza 1966.1.1. -  1981.1.1. időszakra. Az előreszámítás adatai fe l

használhatók minden olyan távlati tervezésnél, ahol ez a három régió mint külön 

egység szerepel. A megszületendő uj évjáratok várható számának megbecsülésé

nél, a termékenység lassu emelkedését tételeztük fel.

Módszertanilag azt találtuk legmegfelelőbbnek, hogy egy-egy ötéves időszakban a 

termékenységi szint állandó marad. Számítástechnikailag is ez az eljárás bizo

nyult a legelőnyösebbnek. A halandóság terén azt az általános hipotézist fogadtuk 

el, amely szerint a már mintegy fél évszázada tartó javulás a jövőben is folytató

dik. Az utóbbi időben előtérbe került az eddigieknél kisebb területek - megyék - 
népességének előreszámítása. Az első ilyen irányú számítást 1962-ben Végeztük 
"Magyarország megyénkénti népességének előreszámítása 1960-1980 között". En

nek eredményei a hosszabb időre szóló távlati tervezés igényeit voltak hivatva ki

elégíteni. A III. ötéves terv végrehajtása időszakában azonban szükségessé vált 
a megyék népességének a tervidőszak végéig - 1971.1. 1-ig - való előrebecslése, 
mégpedig a közben eltelt évek alatt történt tényleges változások figyelembevéte
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lével. A legújabb előreszámítások eredményeit, mint a megyei szintű tervezések 

segédeszközét, a 5. fejezetben adjuk közre. Az eredmények tájékoztatásiadnak 

arról, hogy milyen lesz a tervidőszak végén a megyék demográfiai helyzete, ha 

a feltételezések az öt év alatt olyanok lesznek, mint ahogy azokat elgondoltuk.

A különböző előreszámitások csak az adott feltételek beteljesülése mellett adnak 
elfogadható adatokat. Ebből következik, hogy a különböző népességi prognózisok 
eredményeinek összehasonlítása, a számítások alapfeltevéseinek részletes elem

zése nélkül nem lehetséges. Ezt az elemzést a jelen kiadvány utolsó fejezetében 
végeztük el.

Kiadványunkban bemutatjuk az előreszámitások számítástechnikai eljárásait is , 

hogy segítségére legyünk mindazoknak, akik egyes népességkategóriák előrebecs

lését szándékoznak elvégezni.

Dr.Szabady Egon
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1. A NÉPESSÉGELŐRESZÁMITÁS MÓDSZERE

1.1 A NÉPESSÉGELŐRESZÁMITÁS ÁLTALÁNOS ELVEI

Egy terület népességének alakulását három fő tényező befolyásolja: a halandóság, 

a születés és a terület vándorlási különbözete (a be- és kivándorlás egyenlege). 
Az összetevők évről-évre változnak társadalmi-gazdasági, demográfiai és még 

számos tényező hatására. A változások irányának és nagyságának előrevetítése 

megfelelően részletezett statisztikai adatokat és nagy körültekintéssel végzett 
elemzést igényel.

Általában azt az eljárást követjük, hogy bizonyos elgondolások alapján valamilyen 

módszerrel megállapítjuk a változást előidéző három legfontosabb összetevő 

trendjét és az igy nyert halandósági, termékenységi és vándorlási együtthatókkal 

az alapul vett kezdő népességet a "koreltolás" módszerével továbbvezetjük az 
időszak végéig.

A koreltolást úgy végezzük el, hogy egy adott korosztály -  rendszerint ötéves 

korcsoport -  év eleji lélekszámából levonjuk a továbbszámitás időszakában -  pl. öt 

év alatt - változatlannak feltételezett halálozási mutatók alapján megállapított ha

lottak számát és igy megkapjuk a következő időszak -  öt év múlva -  év eleji népes

ségszámát. Az ily módon csökkentett lélekszámot, természetesen egy időszakkal 

idősebb korúnak kell tekinteni. Innen származik a "koreltolás" elnevezés.

Koreltolással csak a már meglévő - év elején élő -  korosztályok továbbélőinek 
számát lehet megbecsülni, a megszületendő generációk és a vándorlások népesség

szám és összetétel módositó hatására külön hipotéziseket kell megállapítani és a 
továbbvezetésnél számításba venni.
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A népességi prognózisok készítése mindig egy vagy több feltételezésen, pontosan 

körülhatárolt kikötésen alapszik. A számítások tehát nem jóslatjellegüek, hanem 
olyan lehetőségek, amelyeknek bekövetkezése a kikötések megvalósulásától függ.

A leírtakból következik, hogy a népesség továbbszámitása csak abban az esetben 
reális, ha a feltételezések a számítás időtartama alatt olyanok lesznek,mint ahogy 
azokat előre elgondoltuk.

Bármilyen előre nem látott és igy a számításoknál figyelembe nem vett változás 
alapvetően módosítja a kapott végső eredményeket.

1.2 A HALANDÓSÁGI SZINT VÁRHATÓ ALAKULÁSÁNAK MEGÁLLAPÍTÁSA

A halandóság jövőbeni alakulására két feltételezést tehetünk: vagy változatlannak 
vesszük a kiindulási szintet az előreszámitás egész időtartama alatt, vagy pedig 
a halandósági viszonyok valamilyen változását tételezzük fel.

Mindkét módszer alkalmazásánál először meg kell állapítani a halandóság kiindu
lási szintjét, vagyis azokat a kor szerinti halálozási valószinüségeket, amelyek
kel a továbbszámitást el akarjuk végezni (változatlan halandósági hipotézis), vagy 
amelyeknek bizonyos módosulását tételezzük fel (változó halandósági hipotézis).

A különböző módszerekkel kiszámítható halálozási valószinüségek közül a tovább- 
számitás céljainak legjobban az évjáratos (generációs) halálozási valószinüségek 
felelnek meg. Ez a valószinüség azt mutatja, hogy egy generációból - egy naptári 
évben élveszületettek száma - január 1-én x korú életbenlévők, milyen valószinü- 
séggel halnak meg az év folyamán, vagyis XII. 31-ig. Ez éppen az az adat, amire 
a továbbszámitásnál kiváncsiak vagyunk, hogy ti. a I. 1-i népességből hányán hal
nak meg XII. 31-ig. Képletben:

A halandóság kiindulási szintjének az 1960-as esztendő halálozási viszonyait vet

tük és ezen év adataiból az egy évre kiszámított elhalálozási valószínűségekből, 
megfelelő súlyozással kaptuk meg az öt éves valószinüségeket.
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A továbbszámitást öt évenként változó halandósággal végeztük el. A halandóság 
várható alakulásának alapfeltevéseként azt az általános hipotézist fogadtuk el,hogy 
a halandóság az elkövetkező időszakban is tovább fog csökkenni és a várható vál
tozás nem független a megelőző időszakban történt változásoktól, valamint a kor
csoportoktól sem, vagyis a módosulás azonos irányú és folyamatos.

A csökkenés ütemének meghatározása céljából az 1951-59. évek tényleges életkor 
szerinti halálozási gyakoriságainak értékeit kiegyenlítettük hiperbólákkal. A 17 öt
éves korcsoportnak (0-4; 5 -9 ; . . . 80-X) megfelelően kapott 17 hiperbólát azonban 
korrigálni kellett az életkortól függő paraméterrel. Ennek oka az, hogy a hiper - 
bólikus függvények jellegüknél fogva, a magas értékekről viszonylag meredek 
eséssel mennek át a vízszintes irány megközelítésébe és ez a tulajdonságuk nem 
felel meg az idősebb korúak halandósága várható alakulásának. a/

A "koreltolás" műveletének technikai könnyítése érdekében nem az elhaltak számát 
számitottuk ki az elhalálozási valószínűségek segítségével,hanem ennek ellentétes 
valószínűségével a továbbélési valószínűségekkel állapítottuk meg az 5 év múlva 
még életben maradottak számát, (p = 1 -  q)

A kezdő népesség 1966.1. 1-i állapot, ezért az alábbi képletekkel végeztük el a "kor
eltolást":

a/  A módszer részletes leírása; Acsády-Pallós: A halandóság előrebecslése népes
ségi prognózisok készítéséhez. Statisztikai Szemle. 1961. okt. 984-1008. p.
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Az e lőreszám ítás "k o re lto lá s "  módszerének sémája
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1.3 A TERMÉKENYSÉGI SZINT VÁLTOZÁSÁNAK MEGÁLLAPÍTÁSA

A megszületendő uj generációk várható számának megbecsülése a népességi to- 

vábbszámitások egyik legnehezebb része. Különösen érvényes ez abban az esetben, 

ha az előreszámítás hosszabb időre történik, mert pl. azok a leánygyermekek, akik 

majd 20 év múlva kerülnek be a szülőképes korba, még meg sem születtek. Ezek

nek a majdani "szülési kedvét" előre megállapitani nagyon bizonytalan. A születé

sek számának alakulása olyan sok tényezőtől függ -  amilyenek az anya kora, a há

zasságok alakulása, a család gyermekeinek száma, a szülések közötti időtartam, 

gazdasági tényezők, stb. - ,  hogy valamennyinek számbavétele igen körülményes és 

hatásuk nagyságának fokát még elméletileg sem tisztázták teljesen. Ezért azt a 

módszert szokták alkalmazni,hogy több feltételezést fogadnak el a propagativ korú 

nők születési gyakoriságával kapcsolatban és ennek megfelelően több változattal 

számítják ki a megszületendő uj évjáratok számát. Ez tulajdonképpen azt jelenti, 

hogy a születéseket befolyásoló összes tényezők hatásait egy számmal, a gyakori

sági arányszámokkal jellemezzük, és amikor egy adott év gyakoriságaival számít

juk ki egy másik esztendő újszülöttjeinek számát, feltételezzük, hogy az összes 

tényező hatása ugyanolyan, mint amilyen az adott évben volt.

Az egyes ötéves intervallumokban megszületendő 0-4 éves korcsoportok meghatá

rozásának menete valamennyi termékenységi feltétel esetében azonos módon, de a 

különböző életkor szerinti születésgyakoriságok figyelembevételével az alábbiak 

szerint történik.

Tekintettel arra, hogy egy periódus alatt, a továbbélés következtében előálló elto

lódás folytán, egy születésgyakorisággal két egymás melletti korcsoport szül, 

ezért a megfelelő születésgyakoriságok alkalmazásánál, a megfelelő női korcso

port népességeként, két egymást követő ötéves korcsoport 2/5 és 3/5 arányban sú

lyozott népességszámát vettük alapul a következő táblázatból való megfontolások 

figyelembevételével:
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A fenti képlet alapján megállapított élveszületettek számát az 1960. évi tényleges 

férfi-nő (férfi = 51,7 %, nő = 48 ,3  %) arányban osztottuk meg.

Az igy kapott férfi és női népességből számítottuk ki a 0-4 éves korcsoportok né

pességszámát az ötéves intervallum végén.
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A s z á m ít á s  tech n ik a i  k ép le te  a következő:

Az ilymódon meghatározott 0-4 éves korcsoportok népességét a már ismertetett 
eljárással számítottuk tovább.

1.4 A VÁNDORLÁSOK KÜLÖNBÖZETÉNEK MEGÁLLAPÍTÁSA

Az ország különböző területei közötti vándormozgalom nagyságát és irányát főleg 
a társadalmi-gazdasági tényezők határozzák meg. Elsősorban egy-egy vidék ipa

rosodása, ami nagyban növeli a munkalehetőségeket, hat vonzólag különösen a 

produktív korú népesség odavándorlására. Ahhoz, hogy egy körzet oda- vagy el

vándorlását megközelítően is meg tudjuk becsülni, szükséges tudni a körzetben 

és a közelében tervezett ipari létesitményeket, azok nagyságát, munkaerő igényét. 

Ismernünk kell a körzet produktív népességének helyi - körzeten belüli - és más 

körzetekben való foglalkoztatottságát, a dolgozó nők arányát, a nyugdíj korhatáron 

tuli népesség esetleges igénybevételét, az aktív korba belépő uj generációk nagy

ságát és nemek szerinti megoszlását. Ezen adatok nélkül a munkaerőtervezés 

bizonytalan.

A belföldi vándormozgalom jellegénél fogva kétféle lehet: állandó és ideiglenes, 
aszerint, hogy a lakóhely megváltoztatása állandó vagy ideiglenes jellegű.

Azok a lakosok, akik a település határain belül állandó lakásbejelentéssel rendel

keznek, a helység állandó lakosságát alkotják. Ha az állandó lakosok mellé még az 
ideiglenesen ott-tartózkodókat (akiknek állandó lakásuk más helyiségben van és je 

lenlegi tartózkodási helyükön csak ideiglenesen jelentkeztek be) is számitásba 
vesszük, akkor megkapjuk a helység jelenlévő lakosainak a számát. Ez a népes

ség nem azonos a ténylegesen jelenlévő nappali népességgel, mert a kimutatott 
lakosok számában nem szerepelnek pl. a naponként munkára bejárók vagy elmenők 

(ingavándorlók), akiknek nyilvántartásba vétele szinte nem is lehetséges.
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Éppen ezért a regionális népesség továbbszámitásánál, a területek közötti vándor -  

mozgalom nagyságát csak az állandó jellegű vándorlások figyelembe vételével ha

tároztuk meg. így a számitások eredményei nem a jelenlévő népességnek a becs

lését adják, hanem csak az állandó lakosok számát. Az ideiglenesen ott-tartózko

dókra vonatkozólag becsléseket nem végeztünk.

A vándorlások figyelembe vétele a népesség előreszámitásoknál, számos elvi és 

módszertani kérdést vet fel. Ilyen pl. a vándorló népesség demográfiai magatar

tása -  halálozása, termékenysége, - hogyan változik meg? Felveszik-e annak a 

területnek a népmozgalmi jellegzetességét, ahol letelepszenek? Konkréten, a falu

ról városba költözőitek magukkal viszik falusi környezetük hatásaként bennük ki

alakult magatartásukat, vagy hasonulnak uj környezetükhöz és ha igen, mennyi idő 

után? A vándormozgalom ezen problémái még elvileg sincsenek megnyugtatóan 

tisztázva, ezért az előreszámitásoknál csak bizonyos egyszerűsítési eljárásokkal 
vehetjük tekintetbe a vándoroltak számát.

A vándorlások számításba vételénél a következő kikötéseket tettük:

-  egy-egy ötéves periódusban az évenkénti vándorlók száma és korössze

tétele azonos marad;

-  a vándorlók halálozását a bevándorlásuk időpontjától számított 1. , 2. , 

3. , 4. és 5. években (az ötéves periódus alatt) elhanyagoljuk, mert fiatal korösz- 
szetételük következtében az elhaltak száma olyan kicsi, hogy a számitások végső 

eredményeit nem befolyásolják, különösen ha 1 000 főben számolunk;

-  a további években a letelepülés helyének halandóságával számolunk, 

vagyis a városba beköltözőiteket a városokra kiszámított halandósággal számítjuk 
tovább;

- az egyes ötéves időközökben születendő uj generációk számának megál

lapításánál, a vándorlásokat úgy vesszük számításba, hogy a periódusvégi népes

séghez, mielőtt a megszületendő korosztályok meghatározásánál alkalmazott sú

lyozást elvégeznénk, hozzáadjuk (vagy levonjuk) a vándoroltak számát is;

- a bevándoroltak termékenysége azonos a városok (Budapest) korspeci

fikus születési gyakoriságokkal jellemzett szintjével;

-  a vándorlók nemek és korcsoportok szerinti megoszlását olyannak téte

leztük fel, mint az 1960, 61, 62 és 1963 évek tényleges megoszlásokból számitott 
átlag megoszlás;

-  egy korcsoporton belül a koréves megoszlás egyenletes.
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Az évenkénti vándoroltak számából az öt év alatti vándorlók számát a következő

képpen összegeztük:

Az 1966. évben bevándoroltak 0-4 évesek, öt év múlva, vagyis 1971.1. 1-én vala

mennyien 5-9 évesek lesznek, mert mint ahogy már mondtuk, ezen idő alatti ha

lálozásuktól eltekintünk;

Az 1967-ben bevándorolt 0-4 évesekből 1/5 rész 0-4 éves marad és 4 /5  rész 
5-9 éves lesz;

Az 1968-ban bevándorolt 0-4 évesekből 2/5 rész 0-4 éves marad és 3/5 rész 
5-9 éves lesz;

Az 1969-ben bevándorolt 0-4 évesekből 3/5 rész 0-4 éves marad és 2/5 rész 

5-9 éves lesz; és végül

Az 1970-ben bevándorolt 0-4 évesekből 4 /5  rész 0-4 éves marad és 1/5 rész 

5 -9 éves lesz.

Vagyis 1971.1. 1-én az 1966-1970. évek között évenként bevándorolt 0-4 évesek 

közül 10/5 rész marad 0-4 éves és 15/5 rész pedig 5-9 éves lesz, természetesen 

azzal, az előzőkben rögzített kikötéssel, hogy az ötéves periódus alatt a halálo

zást elhanyagoljuk. Ez a mechanizmus érvényes a többi korcsoportokra is.

Képletben

Ugyanezt a módszert alkalmaztuk a többi időintervallumokban is.
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2. MAGYARORSZÁG NÉPESSÉGÉNEK 

A TELEPÜLÉSEK JELLEGE SZERINTI ELŐRESZÁMÍTÁSA

2 .1 BUDAPEST, VÁROSOK ÉS KÖZSÉGEK NÉPESSÉGÉNEK ELŐRESZÁMÍTÁSA

A területi előreszámítás annyiban különbözik az országos népességelőreszámitás- 

tól, hogy itt a harmadik tényező, a vándormozgalom figyelembe vétele különös 

fontosságot nyer.

Magyarország népességét előreszámítás céljából, a következő három terület- 

egységre: Budapestre, az 1960. évi közigazgatás szerinti 62 városra és községek

re osztottuk fel.

A városok és községek népességének előreszámítását két változatban készítettük 

el. A két változat csak az állandó jelleggel vándorlók számának feltételezésében 

különbözik egymástól. Budapest népességének előreszámítása csak egy változat

ban készült.

Az előreszámítást 1966.1. 1 -től 1981.1. 1-ig ötéves periódusokra végeztük el, fér

fi-n ő  bontásban, öt éves korcsoportonként.

2.2 A SZÁMÍTÁSOK ALAPFELTEVÉSEI

Kiinduló népességnek a három területegységben 1965. I. 1-én ténylegesen jelenlévő 

népesség nemek és öt éves korcsoportos megoszlását vettük. Ez a népesség az 
1960. évi népszámlálásból a tényleges szaporulat alapján évenként továbbvezetett 
népesség, ami magában foglalja az ideiglenes vándorlási különbözetet is. A ki

induló népesség tehát a Budapesten, a városokban és a községekben 1965. 1. 1-én 
jelenlévő lakosságot jelenti.
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A számítások alapjául vett kezdő népességet, hogy az öt éves időközök népességét 

kiszámíthassuk, egy évvel továbbvezettük, vagyis meghatároztuk az 1966. I. 1-i 

állapotot. Ennél a számításnál azt a feltevést fogadtuk el, hogy az 1965. évi nép

mozgalom - halálozás, születés és az állandó jellegű vándorlási egyenleg - abszo

lút nagysága és iránya azonos lesz az 1964. évi tényleges korcsoportonkénti nép

mozgalmi adatokkal.

Ezek szerint, az 1966. I. 1-i népességet úgy kaptuk meg, hogy az 1965.1. 1-i  kor- 

csoportos népességhez hozzáadtuk, illetve levontuk, az 1964. év folyamán történt 

korcsoportonkénti születéseket, elhalálozásokat és az1 állandó jellegű vándorlási 

különbözeiét.

A halálozások megállapításánál az 1960-as esztendő adatai alapján Budapestre, 

városokra és községekre kidolgozott korcsoportos elhalálozási valószínűségeket, 

fokozatosan csökkentettük 1981.1. 1-ig, ugyanolyan ütemben, mint ahogy azt az or

szágos halandóság várható alakulásának hipotézisénél tettük (lásd: 1. 2. fejezetben 

leirt módszert).

Az uj generációk számát a következő feltételezések alapján állapítottuk meg:

1966/71 évek között az 1962-es 
1971/76 "  "  1961-es
1976/81 "  "  1959/60-as éveknek megfelelő

öt éves életkor szerinti születési arányszámokkal számoltunk. Ennek megfelelően 

az élveszületések a következőképpen alakulnak:

A hipotézisből az is kitűnik, hogy egy-egy ötéves periódusban a születések száma 

évenként azonos.
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I. Változat: az állandó jellegű vándorlási különbözet nagysága állandó marad

1981-ig, éspedig az 1964. évi tényleges szinten.

Ez azt jelenti, hogy Budapestre évenként 12 876 fő, a városokba 

27 949 fő vándorol be. A községekből annyi vándorol el, mint amennyi 

Budapestre és a városokba együttvéve bevándorol, vagyis 40 825 fő.

II. Változat: Az állandó jellegű vándorlók száma öt évenként változik a városokban

és a községekben. Budapest vándormozgalma továbbra is az 1964. évi 

szinten marad az előreszámitás egész tartama alatt. A városokba be

vándorlók száma az elkövetkező időkben tovább növekszik, éspedig:

1966/71 évek között évenként 32 257 fővel

1971/76 "  "  "  36 014 "

1976/81 "  "  "  42 009 "

A községek népességéből a következők költöznek el és telepednek le 

állandó jelleggel a városokba:

1966/71 évek között évenként 45 133 fő

1971/76 "  "  "  48 890 "

1976/81 "  "  "  54 885 "

Ez a változat nagyjából megegyezik az 1961, 1962, 1963 és 1964. évek tényleges 
vándorlási adatainak extrapolait trendjével.

A vándorlások változásának nagyságát az Országos Tervhivatal javaslatára álla

pítottuk meg a fenti mértékben.

Az országon kivüli vándorlásokat a számításoknál nem vettük figyelembe.

A v á n d o r lá so k  jövőbeni a lak u lá sá t  két v á lto za t ta l  szám oltuk:
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E Z E R

Az állandó jellegű vándorlások változásai



2.3 A VÁNDORLÁSI KÜLÖNBÖZET ALAKULÁSA 
1966.1.1.-1981.1.1. KÖZÖTT 

(1 000 főben)

I. Változat

Mindegyik ötéves periódus vándorlási különbözete azonos
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3. A s z á m ít á s o k  eredm ényei



3.1 NÉPESSÉCELÓRESZÁMITÁS TERÜLETENKÉNT
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3.1 NÉPESSÉGELÓRESZÁM1TÁS TERÜLETENKÉNT
1966, 1971
3.1.2 No
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2 8



2 9



3 0



31



3 2



3 3



3 4



3 5



3 6
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4. MAGYARORSZÁG NÉPESSÉGÉNEK MEGYÉNKÉNTI 

ELŐRESZÁMÍTÁSA

A megyék népességének előrebecslését az Országos Tervhivatal kérésére a III.öt

éves terv (1966.1. 1. -  1971.1. 1. ) tartamára végeztük el.

Ez a viszonylag rövid időtartam és a távlati tervezés irányelvei megszabták az 

előreszámitás alapfeltevéseinek lehetőségeit. Ennek következtében a megyék ha

landósági, élveszületési és vándorlási tényezőinek népességmódositó hatását más 

hipotézisek alapján állapítottuk meg, mint ahogy azt Budapest, városok és közsé

gek népességeinek előreszámításánál tettük.

4.1 A HALANDÓSÁGI SZINT VÁLTOZÁSÁNAK MEGÁLLAPÍTÁSA

Abból az elgondolásból indultunk ki, hogy nem minden megyének a halandósági 

szintje különbözik egymástól olyan mértékben, ami szükségessé tenné a megyén

kénti népességnek saját halandóságukkal való továbbvezetését, vagyis a közel azo

nos halandósági szintű megyéket azonos halandósággal indokolt továbbvezetni. Ezt 

az eljárást az is alátámasztja, hogy a csoportokban való beosztás némileg kiegyen

líti az alapul vett esztendő - az 1960-as év - halandóságainak esetleges rendkívüli 
kiugrásait, amelyek ha nem tompítanánk őket, számításainkban éveken keresztül 
éreztetnék hatásukat.

A csoportosítás céljából az 1959. és 1960-as évek halálozásainak átlagából és az

1960.1. 1 -i népességből mind a 19 megyére és Budapestre halálozási gyakoriságo

kat képeztünk korcsoportonként férfiakra és nőkre külön-külön. Az igy kapott gya
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koriságokat az ország népességének kormegoszlására standardizáltuk, vagyis 
olyan halandósági szinteket alkottunk, amelyek azonos kormegoszlása népességek 

halálozási viszonyait tükrözték, tehát összehasonlithatóak voltak.

A kapott eredmények elemzése alapján, a megyéket, standardizált halandósági 

szintjüknek megfelelően, öt csoportba soroltuk be. A csoportositás a következő:

Férfiak NÓk

I. csoport: Veszprém

Szolnok

I. csoport: Csongrád

Budapest

II. csoport: Győr-Sopron

Csongrád

Békés

Szabolcs -Sz.

Fejér

Vas

Haj du-Bihar

II. csoport: Heves

Pest

Szolnok

Nógrád

Bács-Kiskun

Győr-Sopron

III. csoport: Nógrád

Borsod

Budapest

III. csoport: Borsod

Zala

Fejér

Békés

Hajdu-Bihar

IV. csoport: ZJala

Komárom

Heves

Pest

Somogy

IV. csoport: Veszprém

Tolna

Szabolcs- Sz 

Vas

V. csoport: Tolna

Bács-Kiskun 

Baranya

V. csoport: Komárom

Baranya

Somogy
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Kiszámítva az igy megalkotott csoportoknak az ötéves korcsoportos továbbélési 

valószínűségeit, amelyeket azután az országos halandósági szintek csökkenési 

ütemének arányában (lásd az 1/2 fejezet) csökkentettük mind az öt csoportnál.

A megyek standard halandósági szintje nagyság szerint 
1959-1960

4.2 A TERMÉKENYSÉGI SZINT VÁLTOZÁSÁNAK MEGÁLLAPÍTÁSA

A kiinduló termékenységi szintek megállapításánál ugyanazt a jellegzetességet 

vettük figyelembe, mint a halandóságnál, vagyis hogy a korspecifikus élveszüle- 

tési arányok szintén mutatnak hasonlóságot egyes megyéknél. Ezért itt is ajánla

tos a csoportosítás.

Az 1959. és 1960-as évek propagativ korú (15-49 éves) női népesség ötéves ter

mékenységi arányszámainak standardizálása azt mutatja, hogy a megyéket ter

mékenységi szintjük alapján 7 csoportba indokolt sorolni, amelyek közül három 

terület - Szabolcs, Csongrád és Budapest - kiugró értékeik miatt külön csoportot 
alkotnak.
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A megyék termékenységi szintjük szerinti csoportositása a következő:

I. csoport: Szabolcs -Szatmár

II. csoport: Hajdú-Bihar 
Borsod

III. csoport: V eszprém
Fejér
Zala
Baranya
Vas

IV. csoport: Győr-Sopron 
Komárom 
Nógrád 
Tolna
Bács-Kiskun
Somogy
Szolnok

V. csoport: Békés
Heves
Pest

VI. csoport: Csongrád

VII. csoport: Budapest

A megyék propagativ korú női népességének standard élveszületési arányszámai
nagyság szerint, 1959-1960
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Az igy kialakított minden egyes csoportnak megalkottuk az ötéves korspecifikus 
élveszületési arányszámait, a csoport 1959. és 1960. évi élveszületési átlagából 
és a csoport 1960.1. 1-i propagativ korú nói népessége számából.

A termékenység azonban 1959. évtől csökkent, csoportonként más és más ütem
ben. Megvizsgálva a csoportok születési arányszámainak korcsoportonkénti csök
kenési trendjét az 1960-1964. évek között, a kapott csökkenés arányában kisebbí
tettük a megfelelő korcsoportok élveszületési arányszámait.

4.3 A VÁNDORLÁSI KÜLÖNBÖZET MEGÁLLAPÍTÁSA

Tekintettel arra, hogy a megyék népességének előreszámítását 1966. I. 1. -
1971.1. l.évek között végeztük el, igy a vándorlók számát is csak erre az időszak
ra állapítottuk meg.

Az Országos Tervhivatal, számításba véve a távlati tervezés munkaerő szükség
leteit, az ipar és a mezőgazdaság fejlesztésének jelenlegi távlati terveit, valamint 
az 1960-64. évek tényleges vándorlási különbözeiéinek tendenciáit, megállapította, 
hogy mennyi munkaképes korú népességgel kell növelni (+) vagy csökkenteni (-) a 
megyék népességét.

A munkaképes koruakkal együtt vándorló inaktív korú (0-14 éves,valamint 60 és 
idősebb -  nőknél 55 és idősebb) népesség számát és kormegoszlását az 1961, 1962 
és 1963. években ténylegesen vándoroltak átlagos kormegoszlásának arányában ál
lapítottuk meg.

A megyékbe való be- illetve elvándorlók számát,az Országos Tervhivatal feltéte
lezései alapján a következőkben állapítottuk meg:
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Az igy megállapított vándorlási adatok, általában követik az előző évek vándor

mozgalmának tendenciáját.

Bács, Csongrád, Győr, Komárom, Nógrád, Pest és Tolna megyéknél az Orszá

gos Tervhivatal távlati tervezésének munkaerő igényei indokolják a nagyobb elté

réseket.

Az évi vándorlási különbözetekből, az ötéves számokat hasonló módon alkottuk 

meg, mint ahogy azt az 1/4. fejezetben tettük.

Az országon kívüli vándorlásokat a megyék esetében sem vettük figyelembe.

Kiinduló népességnek, Ugyanúgy, mint a Budapest, városok és községek előre

számításainál az 1965.1. 1 -i, illetve az 1966.1.1-i népességet vettük.
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5. A SZÁMÍTÁSOK EREDMÉNYEI
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5 0
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5 8
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61
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6. AZ ELŐRESZÁMÍTÁSOK e l ő z ő  változatainak 
ÖSSZEFOGLALÁSA

A népességelöreszámitások mindig a kiindulási év demográfiai jellemzőinek, i l 

letve ezeknek - különböző hipotézisek elfogadása mellett - feltételezett jövőbeni 

alakulásuk alapján készülnek. Ahogyan az évek múltával újabb és újabb adatok bir

tokába jutunk, úgy kell kiigazítani a kiindulásul szolgáló adatokat és korrigálni a 

feltételezett változásokat. Ezért szükséges, hogy az előreszámítások hipotézisei 
módosuljanak és újabb prognózisok készüljenek.

Az utóbbi években több népességelőreszámitás készült. A számítások a kiinduló 
népességben, a halandóság, termékenység és a vándormozgalom jövőbeni alakulá

sának feltételezéseiben különböznek egymástól. Ennek következtében a számítások 

eredményei sem egyezhetnek meg egymással.

A mellékelt táblázat az utóbbi négy évben készült népességelöreszámitások össze

foglaló adatait tartalmazza.

A régebbi "A " ,  "B " és "C " jelzésű előreszámiiások, változatlan halandósági és 
egymástól eltérő termékenységi szintek figyelembe vételével készültek és az or

szág népességszámának várható alakulását adták meg 1930-1980. évek között.

Az országos népességet előreszámitó "D " változat elkészítésekor, az 1961.1. 1 —i 

népesség még nem állott rendelkezésre, ezért a kiinduló népesség számát és kor 
szerinti összetételét, az 1960.1. 1 -i népszámlálás 1 %-os reprezentatív felvételé

nek adataiból, számítás utján kaptuk meg. Innen adódik a "D " és "F "  változatok 

kiinduló népességei közötti eltérés.
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A halandóság változásának feltételezése mindkét változatnál azonos volt, éspedig 

az 1958. évi halandósági tábla szintjénél valamivel alacsonyabb szintről kiindulva 

fokozatosan csökken 1981.1.1-ig.

A számitások végső eredményeinek jelentős eltéréseit főleg a termékenységi hipo

tézisek különbözősége okozta. A belépő uj generációk számának meghatározásakor 
a "D " változat számításainál, magasabb termékenységi szintet tételeztünk fel, mint 

az ''F " változatban. A "D " változat termékenységi szintje 1 5 ,2 -1 9 ,5  %e-es, az "F "  

változaté pedig 12,9 - 15,2 %o-es nyers születési arányszámnak felel meg.

A legutóbb elkészült perspektivikus előreszámitások, amelyeknek részletes ered

ményeit jelen kiadványban közzétesszük, területenként készültek.

Az országosan végzett előreszámitás szükségképpen más eredményt ad, mint a te

rületi tagozásban végzett és azután összesített számítás. A vándorlások miatt 

ugyanis a különböző termékenységü és halandóságu területrészek súlya megválto

zik, ezenkívül a területi halandósági és termékenységi hipotézisek is az országos 

eredményektől eltérő eredményt hozhatnak.

A kiadványban szereplő országos népesség, a területek népességének összegezé

séből adódott.

A Budapest+városok+községek népességének előreszámításánál az I. és II. változat 

országos népessége között, annak ellenére, hogy mindkét változatnál azonos halan

dósággal és termékenységgel számoltunk, mégis eltérés mutatkozik. A különbség 

onnan adódik, hogy a II. változat feltételezése szerint, a magasabb halandósági 

szintű területről - községekből -  többen vándorolnak el, mint az I. változatban és 

telepednek le olyan területeken -  városokban - ahol a halálozási viszonyok jobbak. 

Máskülönben a vándormozgalom következtében a népesség korösszetétele is meg
változik, ami hatással van a halálozások és a születések számának alakulására.

A Budapest+városok+községek és a megyék+Budapest országos összesenjei közötti 

különbség oka, a három tényező -  halandóság, születés és vándorlás - hipotézisei

nek eltérése, mint ahogy azt az előbbi fejeztekben ismertettük.
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